

获得感和幸福感。

完善服务机制,为农民群众办实事解难题。指导各市县文明办以开展农村志愿服务为抓手,着力对宣传文化、涉农、科技、司法、教育等阵地资源和活动资源进行认真梳理盘点,吸引党员干部、乡土文化人才、科技能人等参与,组织志愿者开展“三下乡”活动,着力为农民群众办实事解难题。组建以青年志愿者为主体的宣讲团,把课桌搬进乡村农家院舍、田间地头,让党的最新理论、方针政策飞入寻常百姓家。组织科技工作者深入基层开展科普活动,现场为种植户培训荔枝、芒果、菠萝、槟榔等种植管理技术,传授正确施肥、用药、保果等实用技能,让农民群众在家门口就能学技术、受教育。

创新服务模式,助力乡村振兴。围绕脱贫攻坚接续乡村振兴、惠民政策、美丽乡村建设等主题,各市县通过开展“乡村振兴”“移风易俗”“文明创建”志愿服务进社区、进农村活动,以发展乡村旅游为抓手,带动农民转产转业,主动融入现代特色农业核心示范区、田园综合体等新型产业,丰富旅游业态,打造旅游新产品。如开展昌江黎族自治县王下乡黎花里生态旅游志愿服务项目,助农村群众增产增收,让偏远落后的乡镇蜕变为自贸港新兴的旅游“网红”打卡地。

提升服务能力,打造志愿服务品牌。聚焦农民群众关心的热点难点问题,精准开展志愿服务,持续巩固脱贫攻坚成果,助力乡村振兴,创新志愿服务模式,推动形成特色鲜明的志愿服务品牌项目。海口市琼山区“我是能人”群英会



2007年以来,鹦哥岭省级自然保护区管理站吸引了200多名来自全国各地的青年大学生,他们常态化开展生态环境保护、环保教育等志愿服务,助力国家生态文明试验区和热带雨林国家公园建设。省文明办供图

志愿服务项目,通过统筹各行各业“身怀奇技”的能人,组织各区能人依托群英会的舞台展示才艺,吸引更多群众加入,形成了一呼百应的志愿服务队伍。

志愿者积极投身新冠疫情防控

自新冠肺炎疫情发生以来,省文明办按照省委、省疫情防控指挥部的统一部署,以基层需求为导向,采取一系列针对性举措,推动志愿服务工作安全、有序、有效开展。

一是号召党员干部就地化身志愿者参与疫情防控。疫情发生地的党政机关、事业单位除重要岗位和基本运作保障外,其他人员就地转化为抗疫志愿者,主动向挂点镇(区)对接报到,积极投身于疫情防控工作。特别是2022年“0801”疫情防控工作中,在党政机关、企事业单位试点推广全员志愿者“第二身份”总动员,组织开展常态化志愿服务,用公职人员牵头参与志愿服务的方式,以党风政风带动社风民风。

二是以新时代文明实践平台为载体开展“志愿服务关爱行动”,

推动志愿者力量下沉,组织志愿者参与信息登记、张贴公告、分发物资、测量体温、代购投递等工作,打通服务群众的“最后一公里”,夯实群防群控的基层根系。

三是着力为被隔离特殊群体提供心理疏导,建立心理疏导志愿服务微信群,为留观群众提供心理咨询,帮助留观对象和封控小区居民科学疏导焦虑情绪,化解心理症结。

四是对援沪医护人员家庭开展“一对一”结对志愿服务,将一张张新时代文明实践志愿者联系卡递交到援沪医护人员家属的手中,帮助他们接送孩子、照顾老人、代购物资等,以实际行动为家属排忧解难。

五是发动离退休老党员、道德模范参与疫情防控,联合省委老干部局,指导各级老干部工作部门依托离退休干部党组织,成立了20支离退休干部志愿服务总队和621支志愿服务队,近3000名离退休干部党员以不同方式纷纷参与到疫情防控志愿服务中,用真情演绎抗疫战线“最美夕阳红”。

本文责编/朱薇 邮箱/95536782@qq.com